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Udgangspunktet for APV og Trivselsmåling 2012 er at give arbejdsmiljøgrupperne et godt grundlag for at 

arbejde med trivsel i de enkelte enheder. Der er med undersøgelsen derfor lagt op til, at fortolkninger og 

vægtninger foregår i arbejdet i arbejdsmiljøgrupperne og i den opfølgende dialog i enhederne. 

Der er ikke i APV og Trivselsmåling 2012 sat fokus på at give en samlet score for trivslen på universitetet 

som helhed eller at lægge op til sammenligning mellem enheder. Derfor afrapporteres der på alle svar, og 

det er fravalgt at omregne svarerne til et indekstal og en standartafvigelse, som det blev gjort i 2009.  

Nedenfor fremhæves udvalgte resultater fra resultaterne af den psykiske APV/Trivselsmåling 2012. 

Der er anlagt følgende kriterier for fremhævelse: 

1. Separat omtale af undersøgelsens hovedspørgsmål 1. ’Er du – alt taget i betragtning – tilfreds med dit 

arbejde?’ 

2. De 5 spørgsmål, der har det mest positive henholdsvis negative udslag målt på summen af de to 

svarkategorier (De grønne: ’I høj grad’ + ’I nogen grad’ henholdsvis de røde: ’I ringe grad’ + ’I mindre 

grad’). Det valgte fokus skal dog ses i lyset af, at der er en tendens til, at man forholder sig positivt til de 

positive/anerkendende statements (om fx motivation, engagement og medansvar), mens at man 

forholder sig mere kritisk til negative statements (om fx stress, ensomhed og konflikter).  

3. Disse i alt 11 spørgsmål belyses ud fra variationen af svar fordelt mellem en række baggrundsvariable. 

Baggrundsvariablerne omfatter 8 stillingskategorier, køn, valg af sprog, hovedområde. Resultaterne 

heraf er samlet og gengivet i bilag 1 og 2. 

4. Dér hvor der er størst varians i svaret; hvor fx en enkelt baggrundsvariabel stikker ud fra de øvrige. 

5. Det er med en manglende vægtning af de enkelte spørgsmål ikke muligt at foretage beregninger og 

sammenligninger på tværs af spørgsmålene. Det er helle ikke muligt at trække lige linjer tilbage til 

Trivselsundersøgelsen 2009 for reference. Der gives nogle bud på hvilke relationer, der kan udpeges. 
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6. Spørgsmål om krænkende adfærd behandles særskilt da spørgsmålsstrukturen for dette spørgsmål er 

anderledes. 

Det overordnede indtryk 
Det er et overordnet meget positivt billede, som bliver understøttet af den høje svarprocent på 76 % plus 4 
% delvis besvarelse. Besvarelsesprocenten tages i sig selv til positiv indtægt. 
 

Undersøgelsens indledende hovedspørgsmål 

Undersøgelsen indledes med et overordnet spørgsmål: 
1. Er du alt taget i betragtning – tilfreds med dit arbejde? 
 
90 % af respondenterne (2316 personer) svarer ’ja’ og 6 % af respondenterne (154 personer) svarer ’nej’. 
Nedenfor er svarene på spørgsmålet fordelt efter de baggrundsvariable, der er valgt for undersøgelsen. 
Den højeste svarandel er markeret med et grønt felt. Kommenterede felter er fremhævet med fed skrift. 
 
Spørgsmål 1. 
STILLINGSKATEGORI 

Professor Lektor Adjunkt Post Doc Ph.d. 
stud. 

AC-TAP Teknisk 
Personale 

Anden 
TAP 

% der indenfor stillings-
kategorien svarer ’ja’ 

91 % 86 % 91 % 90 % 92 % 91 % 92 % 92 % 

 

Spørgsmål 1. KØN Kvinde Mand 

% indenfor stillingskategorien svarer ’ja’ 90 % 90 % 
 

Spørgsmål 1. SPROGVALG Dansk Engelsk 

% indenfor stillingskategorien svarer ’ja’ 91 % 85 % 
 

Spørgsmål 1.  HOVEDOMRÅDE NAT HUM SAMF SUND TEK ADM SDU 

% indenfor stillingskategorien svarer ’ja’ 84 % 90 % 90 % 93 % 88 % 92 % 90 % 

 
Når svarene fra spørgsmål 1 fordeles ud på de valgte baggrundsvariable kan man se, at der er tale om en 
relativ lille variation. Dog fremhæves: 

 Lektorerne har en lavere tilfredshed end de øvrige stillingskategorier. 

 Der er ingen forskel på jobtilfredsked mellem kønnene. 

 Den største men trods alt beskedne variation findes mellem de, der har valgt at svare på dansk og 
de, der har valgt at svare på engelsk. 

 På hovedområdeniveau kan man se at den laveste tilfredshed blandt alle baggrundsvariablerne 
findes hos respondenterne fra NAT. 

Denne fordeling af besvarelserne fra spørgsmål 1 på de enkelte baggrundsvariable er et meget 
repræsentativt billede for den variation, der overvejende er herskende for de 5 mest positivt besvarede 
spørgsmål.  

De 5 spørgsmål med størst tilfredshed 

De 5 forhold, hvor respondenterne udtrykker størst tilfredshed beregnet ud fra summen af de grønne 
kategorier (summen af ’i høj grad’ + ’i nogen grad’). Den største tilfredshed kommer til udtryk i følgende 
spørgsmål: 

12. Tager du medansvar for at få tingene til at fungere? 

9. Har du indflydelse på, hvordan du udfører dit arbejde? 

2. Føler du dig motiveret og engageret i dit arbejde? 

5. Føler du, at dit arbejde – alt taget i betragtning – er meningsfuldt? (overspørgsmål) 

7. Er der overensstemmelse mellem dine arbejdsopgaver og dine kvalifikationer? 
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At netop disse 5 spørgsmål scorer højest er en vigtig understøttende faktor for universitetet som en 
videnstung virksomhed med meget høj grad af selvforvaltende medarbejdere. 
 
12. Tager du medansvar for at få tingene til at fungere? 

71 % svarer ’i høj grad’, 25 % svarer ’i nogen grad’. I alt svarer 96 %, at de tager medansvar for at få tingene 
til at fungere. 
Der er ved fordeling af besvarelserne på de valgte baggrundvariable (bilag 1, figur 1) tale om en relativ lille 
variation og alle med positive svar over 90 %. 

 For stillingskategoriernes vedkommende oplever postdocs i mindre grad, at de tager medansvar. 

 Der er ingen nævneværdig forskel mellem kønnene. 

 De engelsksprogede oplever i mindre grad end de dansksprogede, at de tager medansvar for at få 
tingene til at fungere. 

 På de tørre områder HUM og SAMF ses en mindre grad af medansvar end øvrige hovedområder. På 
dette spørgsmål har NAT den højeste oplevelse af medansvar.  

 
9. Har du indflydelse på, hvordan du udfører dit arbejde? 

67 % svarer ’i høj grad’, 29 % svarer ’i nogen grad’. I alt svarer 96 %, at de har indflydelse på, hvordan de 
udfører deres arbejde.  
Når svarene fordeles ud på de valgte baggrundsvariable (bilag 1, figur 2), er der tale om en relativ lille 

variation. Alle grupperinger har tilkendegivet med mindst 90 %, at de har indflydelse på, hvordan de 

udfører deres arbejde. Det fremhæves dog: 

 Der er ingen større variation inden for stillingskategorierne 

 Der er ingen variation inden for kønnene. 

 Der er færre positive tilkendegivelser hos de engelsksprogede respondenter. 

 Hos NAT er der den mindste tilfredshed i forhold til de øvrige hovedområder. 

5. Føler du, at dit arbejde – alt taget i betragtning – er meningsfuldt? (overspørgsmål) 

95 % svarer ’ja’ til, at de føler, at deres arbejde er meningsfuldt.  

Når svarene fordeles ud på de valgte baggrundsvariable (bilag 1, figur 3), er der tale om en relativ lille 

variation. Besvarelserne ligger for alle kategoriers vedkommende over 90 %. Det fremhæves dog: 

 Professorerne oplever højeste grad af meningsfuldhed, mens Ph.d. studerende og post Docs 
oplever den laveste grad. Jo højere en stilling i den videnskabelige stillingsstruktur der er opnået og 
dermed også en fastere tilknytning til stillingen, desto mere meningsfuldt opleves arbejdet. 

 Der er ingen kønsmæssig forskel på opfattelsen af meningsfuldhed. 

 Dansksprogede finder arbejdet mere meningsfuldt end engelsksprogede. 

 På SUND opleves større meningsfuldhed i arbejdet end på NAT og TEK. 
 
2. Føler du dig motiveret og engageret i dit arbejde? 

66 % svarer ’i høj grad’, 29 % svarer ’i nogen grad’. I alt svarer 95 %, at de føler sig motiveret og engageret i 
sit arbejde. 
Ifølge svarfordelingen på de udvalgte baggrundsvariable (bilag 1, figur 4) er der ikke den store variation i 
besvarelserne, der alle har en tilfredshed over 90 %. 

 Adjunkterne har den højeste grad af motivation og engagement på 99 %, mens ph.d. studerende 
oplever den laveste grad. 

 Der er ingen kønsmæssig forskel på oplevelsen af motivation og engagement. 

 De engelsksprogede har en lille smule færre positive svar på motivation og engagement end de 
dansksprogede 

 NAT oplever det laveste engagement og motivation mens HUM og SUND har det højeste. 
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7. Er der overensstemmelse mellem dine arbejdsopgaver og dine kvalifikationer? 

50 % svarer ’i høj grad’, 41 % svarer ’i nogen grad’. I alt svarer 91 %, at der er overensstemmelse mellem 
deres arbejdsopgaver og kvalifikationer. 
Af svarfordelingen på baggrundsvariablene (bilag 1, figur 5) ses, at der er begrænset variation imellem 
svarene. 

 TAP’erne føler generelt i mindre grad, at der er overensstemmelse mellem arbejdsopgaver og 
kvalifikationer end VIP’erne. 

 Der er ingen kønsmæssig forskel 

 De engelsksprogede føler ikke i samme grad som de dansksprogede, at der er overensstemmelse 
mellem arbejdsopgaver og kvalifikationer 

 Fællesadministrationen har en lavere overensstemmelsesgrad end de øvrige hovedområder. 

De 5 spørgsmål med størst utilfredshed 

Den overordnede utilfredshed er størst på følgende forhold: 

30. Føler du dig belastet af stress i forbindelse med dit arbejde? 

29. Føler du dig ensom i dit arbejde? 

20. Engagerer din nærmeste leder sig i at forebygge og håndtere konflikter? 

13. Bliver uoverensstemmelser håndteret åbent og ærligt? 

6. Er din arbejdsmængde tilpas? 

 

30. Føler du dig belastet af stress i forbindelse med dit arbejde? 

14 % (181 personer) svarer ’ofte’, 41 % (622 personer) svarer ’af og til’. I alt føler 55 % sig belastet af stress i 

forbindelse med arbejdet. Af fordelingen af svar på baggrundsvariablene (bilag 2, figur 1) ses, at forholdsvis 

stor variation af besvarelserne fra de enkelte stillingskategorier og hovedområder. 

 Lektorer og adjunkter er de mest stressede personalegrupper (63 %), mens TAP’erne oplever den 
laveste – men trods alt 48 % - stressbelastning 

 Der er ingen nævneværdig forskel i stressbelastningen mellem kønnene 

 De engelsksprogede føler sig mere stressede end de dansksprogede 

 På HUM er oplevelsen af stress højest (62 %) og lavest i Fællesadministrationen 
 

29. Føler du dig ensom i dit arbejde? 

7 % (347 personer) svarer ’ofte’, 25 % (1034 personer) svarer ’af og til’. I alt føler 32 % sig ensom i arbejdet. 

Af fordelingen af svar på baggrundsvariablene (bilag 2, figur 2) ses, at der er variation af fordelingen af 

ensomhed inden for alle baggrundsvariable. Variationen er størst stillingskategorierne imellem og 

hovedområderne imellem. 

 TAP’er og professorer oplever mindre ensomhed, og ph.d. studerende oplever den største 
ensomhed (59 %) blandt alle grupperinger af baggrundsvariable. Jo længere nede i den 
videnskabelige stillingskategori, man befinder sig, jo større er oplevelsen af ensomhed. 

 Kvinder oplever en smule større ensomhed end mænd. 

 De engelsksprogede medarbejdere oplever større ensomhed end dansksprogede 

 Der er mindst ensomhed i Fællesadministrationen og størst på HUM 

 

20. Engagerer din nærmeste leder sig i at forebygge og håndtere konflikter?  
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10 % svarer ’i ringe grad’ og 17 % svarer ’i mindre grad’. I alt oplever 27 %, at lederen ikke engagerer sig 

(nok) i at forebygge og håndtere konflikter. Af fordelingen af svar på baggrundsvariable (bilag 2, figur 3) ses, 

at der også på dette spørgsmål er en forholdsvis stor variation mellem baggrundsvariablerne: 

 Det tekniske personale og de ph.d.-studerende oplever i større grad, at nærmeste leder ikke 
engagerer sig i forebyggelse og håndtering af konflikter, mens professorerne er den mest tilfredse 
af stillingsgrupperingerne. I den videnskabelige stillingsstruktur opleves ledelsens forebyggelse og 
håndtering af konflikter som værende ringere. 

 Kvinder oplever i højere grad end mænd, at nærmeste leder ikke engagerer sig i forebyggelse og 
håndtering af konflikter. 

 Hvor det normalt er de engelsksprogede, der føler sig mest belastet, forholder det sig omvendt i 
netop dette spørgsmål, hvor de dansksprogede i højere grad end de engelsksprogede oplever, at 
nærmeste leder ikke engagerer sig i forebyggelse og håndtering af konflikter. 

 I Fællesadministrationen, hvor en stor del af det tekniske personale er ansat, er oplevelsen størst. 
 

13. Bliver uoverensstemmelser håndteret åbent og ærligt? 

8 % svarer ’i ringe grad’, 17 % svarer ’i mindre grad’. I alt finder 25 %, at uoverensstemmelser ikke 

(tilstrækkeligt) bliver håndteret åbent og ærligt. 

Af fordelingen af svar på baggrundsvariable (bilag 2, figur 4) ses, at der også på dette spørgsmål er en 

forholdsvis stor variation mellem alle baggrundsvariablerne: 

 Det tekniske personale og lektorerne finder oftere i forhold til de øvrige stillingskategorier, at 
nærmeste leder ikke håndterer uoverensstemmelser åbent og ærligt. 

 Kvinderne finder oftere end mændene, at nærmeste leder ikke håndterer uoverensstemmelser 
åbent og ærligt. 

 I modsætning til det generelle billede er det de dansksprogede, der oftere end de engelsksprogede 
finder, at nærmeste leder ikke håndterer uoverensstemmelser åbent og ærligt. 

 På HUM opleves oftere end de øvrige hovedområder, at nærmeste leder ikke håndterer 
uoverensstemmelser åbent og ærligt. På TEK er tilfredsheden størst. 

 

6. Er din arbejdsmængde tilpas? 

7 % svarer ’i ringe grad’, 17 % svarer ’i mindre grad’. I alt mener 24 %, at arbejdsmængden ikke er tilpas. 

Af fordelingen af svar på baggrundsvariable (bilag 2, figur 5) ses, at der også på dette spørgsmål er en 

forholdsvis stor variation mellem alle baggrundsvariablerne: 

 Lektorerne er den personalegruppe, der mindst finder sin arbejdsmængde tilpas. 

 Mændene finder i mindre grad end kvinderne arbejdsmængden tilpas. 

 Dansksprogede finder i mindre grad end engelsksprogede, at arbejdsmængden tilpas. 

 På TEK finder man i mindre grad end de øvrige hovedområder arbejdsmængden tilpas. 

Øvrige fokuspunkter 

Rollekarakteristik 

På baggrund af en analyse af på hvilke spørgsmål, den enkelte personalekategori afskiller sig i graden af 

utilfredshed i forhold til de øvrige personalekategorier, kan der opstilles følgende karakteristik: 

Professoren skiller sig ud ved at have passende udviklingsmuligheder (3), drager nytte af kompetencerne på 
tværs (11) og tager gerne medansvar (12). Professoren har dermed fundet sin hylde, men oplever at 
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arbejdsmængden er for stor, og at nærmeste leder ikke træffer de nødvendige beslutninger, der skal til 
(21). 

Lektoren er motiveret (2), finder arbejdet meningsfuldt (5), og ved, hvad der forventes af ham (8). Men 
lektoren er ikke tilfreds med udviklingsmulighederne (3) og er belastet af arbejdsmængden (6). 

Adjunkten er motiveret (2) og tager medansvar (12). Adjunkten får den nødvendige støtte fra nærmeste 
leder (25), men savner indflydelse på egne opgaver (9), og at adfærden bliver mere respektfuld blandt 
kollegerne (14). 

Postdoc’en har en fornuftig arbejdsmængde (6) og får tingene til at hænge sammen med det private (4). 
Men han er usikker på, hvad der forventes af ham (8). 
 
Den ph.d.-studerende har en fornuftig arbejdsmængde (6) og er tilfreds med sin indflydelse på opgavens 
udførelse (9). Den ph.d.-studerende finder, at nærmeste leder støtter op om tværgående samarbejde og er 
overordnet tilfreds (1). Men han savner motivation (2), at finde det meningsfulde i arbejdet (5) og føler sig 
ensom (29). 
 
I forhold til VIP’erne synes TAP’erne i højere grad at arbejdsmængden er tilpas (6) og at der er en fornuftig 
balance mellem arbejdsliv og privatliv (4). Men i forhold til VIP’erne synes de i mindre grad at have 
udviklingsmuligheder, der afspejler evner og ønsker (3) og i mindre grad, at der er overensstemmelse 
mellem opgaver og kvalifikationer (7). 
VIP’erne finder i forhold til TAP’erne i højere grad, at nærmeste leder informerer om beslutninger, 
ændringer og fremtidsplaner (19) og synes at lederen udvikler enheden så den er forberedt på fremtidens 
opgaver og vilkår (18). Derimod oplever VIP’erne i forhold til TAP’erne, at der ikke drages nytte af de 
forskellige kompetencer (11) og de er oftere ensomme (i alt 32 %) (29) og belastet af arbejdsrelateret stress 
(i alt 55 %) (30). 

Perspektiver på baggrundsvariablerne 

 
Stillingskategori 
Lektorernes svar igennem undersøgelsen - og bekræftet i hovedspørgsmål 1 – er generelt mere utilfredse 
med trivslen end hos de øvrige personalegrupper. 
De ansættelsesmæssige vilkår omkring fastansættelse og den hierarkiske videnskabelige stillingsstruktur 
kan genkendes i undersøgelsen. Professorerne trives bedst. Postdoc'erne er ofte løst koblede til enhedens 
øvrige personalegrupper og viser relativt lavt engagement, følelse af medansvar og især ensomhed. Det er 
ikke dårligt i absolutte værdier, men sammenlignet med de øvrige VIP’er. 
De ph.d.-studerende er ikke en særlig, ekstraordinært stresset personalegruppe. Men de er ensomme.  
Jo længere nede, man er i hierarkiet, jo dårligere synes man, konflikter forebygges og håndteres. 
 
Køn 
Der er mindre forskel på synspunkterne hos de to køn, end hvad styregruppen bag undersøgelsens design 
og tilrettelæggelse havde forventet under planlægningen af undersøgelsen. 
Generelt er kvinder mere følsomme over for uoverensstemmelser mellem kolleger, føler lidt mere 
uretfærdig fordeling af opgaver (hvor mænd er mere tilfredse), føler sig lidt dårligere informeret end 
mændene, er lidt mere forbeholdne omkring lederengagement i at løse konflikter, ligesom kvinder føler sig 
lidt mere mobbede og sexchikanerede end mænd. Der er til gengæld ikke kønsforskel i opfattelsen af, 
hvorvidt man føler, at man har udviklingsmuligheder i forhold til evner og ønsker. Kvinderne er en anelse 
mere tilfredse med deres arbejdsmængde end mændene. Men der er ikke stor forskel. 
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I et særligt appendiks til universitetsrapporten for psykisk APV/Trivselsmåling 2012 er besvarelserne opdelt 
på stillingskategori og køn samtidigt. Dette giver ligestillingsudvalget mulighed for at analysere resultaterne 
yderligere. 
 
Sprog 
Det er første gang SDU har en undersøgelse, som giver indikationer på trivslen blandt de udenlandske 
medarbejdere målt over for de danske medarbejdere. Der findes ingen klar og målbar definition af, hvornår 
man hører i kategorien dansk og udenlandsk medarbejder, men ved at lade respondentens foretrukne 
sprog blive udslagsgivende er der med denne undersøgelse opnået en indikation af, at der kan være noget 
at hente. 
Undersøgelsen viser, at de udenlandske medarbejdere (målt på deres præference for det engelske sprog 
frem for det danske) er mindre tilfredse end danske medarbejdere på alle spørgsmål. Dog undtaget 
spørgsmål om tilpas arbejdsmængde og spørgsmål om information om beslutninger, ændringer og 
fremtidsplaner. 
Med henvisning til DSU’s strategigrundlag er der en god motivation for at bringe mere viden til området, og 
der er grund til, at Uddannelsesrådet ser nærmere på tallene. 
 
Ansættelsessted 
Der er en generel forhøjet utilfredshed hos medarbejdere på NAT. Fællesområdet scorer relativt lavt i 
spørgsmål om håndtering af uoverensstemmelser. HUM og til en vis grad SAMF er individualister i forhold 
til andre fakulteters medarbejdere (våde områder). 

Sammenhold med Trivselsundersøgelsen 2009 

Denne APV og Trivselsmåling er på flere punkter udarbejdet ud fra et andet grundlag end trivselsmålingen 

fra 2009. 

Den væsentligste forskel er måden, resultaterne opgøres på. I denne måling fremlægges svarene fordelt på 

de anvendte svarkategorier. Dette blev ikke gjort ved trivselsmåling 2009, hvor svarene blev omregnet til et 

indekstal og en standardafvigelse.  Svarfordelingen for 2009 kendes derfor ikke.  

Derudover er nogle spørgsmål ændret, og andre er kommet til. Den væsentligste forskel er, at der nu 

spørges til nærmeste leder, hvor der i 2009 alene blev spurgt til, hvordan forholdene var i ens enhed. Dette 

medførte en del kritik af undersøgelsen.  Endelig blev der i 2009 både spurgt til medarbejderens holdning til 

forskellige udsagn og til udsagnets betydning. Dette gav en del forvirring hos respondenterne, og dette blev 

derfor fravalgt ved denne måling. Enhver sammenligning er derfor i bedste fald usikker. 

 

Hovedspørgsmål om tilfredshed 

I 2009 blev der spurgt om holdningen til udsagnet: ”Jeg er alt i alt godt tilfreds med min arbejdsplads”. Det 

gav en gennemsnitlig score på 4,07 på en 5 skala. I denne måling er der spurgt ” Er du - alt taget i 

betragtning - tilfreds med dit arbejde?”. Hér har 90 % svaret ja, mens 6 % har svaret nej. Det er fristende at 

sige at tilfredsheden i 2009 var 80 %, og i 2012 var den over 90 %. Sammenligningen sker dog på ulige 

præmisser, fordi der dels er forskel på ”din arbejdsplads” og det mere personlige ”dit arbejde”, og dels 

kunne man i denne måling kun vælge mellem svarkategorierne ’ja’, ’nej’ og ’ved ikke/ikke relevant’.  Det 

bør også have en betydning, at dette overordnede spørgsmål blev stillet som afsluttende spørgsmål i 2009, 

og i 2012 blev stillet indledningsvist. 

 

Top 5 

En anden måde er at se på de emner, hvor der er størst tilfredshed. I denne måling er det:  
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 ’Tager du medansvar for at få tingene til at fungere?’, der ikke var med i 2009. 

 ’Har du indflydelse på, hvordan du udfører dit arbejde?’, der med en lidt anden formulering var 
nummer fire i 2009. 

 ’Føler du dig motiveret og engageret i dit arbejde?’, der med en lidt anden formulering var nummer 
et i 2009. 

 ’Føler du, at dit arbejde – alt taget i betragtning – er meningsfuldt?’, der med en lidt anden 
formulering var nummer to i 2009. 

 ’Er der overensstemmelse mellem dine arbejdsopgaver og dine kvalifikationer?’, der med en lidt 
anden formulering var nummer ti i 2009. 

Bund-5 

Tilsvarende med de emner, hvor der er lavest tilfredshed (her nævnt med den laveste først): 

 ’Føler du dig belastet af stress i forbindelse med dit arbejde?’, der med en lidt anden formulering 
også var lavest i 2009. 

 ’Føler du dig ensom i dit arbejde?’, der ikke var med i 2009. 

 ’Engagerer din nærmeste leder sig i at forebygge og håndtere konflikter?’, der ikke var med i 2009. 

 ’Bliver uoverensstemmelser håndteret åbent og ærligt?’, der i en noget anden formulering havde 
laveste tilfredshed i 2009. 

 ’Er din arbejdsmængde tilpas?’, der med en lidt anden formulering var næst lavest i 2009. 

Krænkende adfærd 
31/32a FORDELT PÅ 
STILLINGSKATEGORI 

Professor Lektor Adjunkt Post Doc Ph.d. AC-TAP Teknisk 
Personale 

Anden 
TAP 

SDU 

% inden for stillings-
kategorien svarer ja 

6 % 7 % 6 % 3 % 4 % 4 % 6 % 3 % 5 % 

Antal berørte -> Ofte Af&til Ofte Af&til Ofte Af&til Ofte Af&til Ofte Af&til Ofte Af&til Ofte Af&til Ofte Af&til Ofte Af&til 

Mobning 2 4 5 21 2 4 1 3 3 9 3 7 0 10 2 6 18 64 

Fysisk vold 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Trusler om vold 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 2 

Uønsket sexchikane 0 0 1 1 0 0 0 0 1 1 0 2 0 0 0 0 2 4 
 

Spørgsmål 31/32A KØN Kvinde Mand 

% inden for stillingskategorien svarer ja 5 4 
Antal berørte -> Ofte Af&til Ofte Af&til 

Mobning 13 36 5 28 

Fysisk vold 0 0 0 0 

Trusler om vold 0 1 0 1 

Uønsket sexchikane 2 4 0 0 
 

Spørgsmål 31/32A SPROGVALG Dansk Engelsk 

% inden for stillingskategorien svarer ja 4 6 
Antal berørte -> Ofte Af&til Ofte Af&til 

Mobning 13 58 5 6 

Fysisk vold 0 0 0 0 

Trusler om vold 0 1 0 1 

Uønsket sexchikane 1 4 10 0 
 

Spørgsmål 31/32a HOVEDOMRÅDE NAT HUM SAMF SUND TEK ADM SDU 

% inden for stillingskategorien 
svarer ja 

5 8 6 4 3 3 5 % 

Antal berørte -> Ofte Af&til Ofte Af&til Ofte Af&til Ofte Af&til Ofte Af&til Ofte Af&til Ofte Af&til 

Mobning 4 7 5 13 4 10 4 17 0 6 1 11 18 64 

Fysisk vold 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
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Trusler om vold 0 1 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 2 

Uønsket sexchikane 1 0 1 0 0 1 0 3 0 0 0 0 2 4 

 

Krænkerne, som der rapporteres om i spørgsmål 32b, er overvejende kolleger, men også ledelse. 

 

 

Håndtering af krænkende adfærd kan ske gennem værdiledelse og klare retningslinjer for håndtering af 

tilfælde. 

Det er med henvisning til SDU's personalepolitik universitetets holdning, at én sag er en sag for meget. 

For de enheder, der oplever krænkende adfærd, anbefales følgende fremgangsmåde: 

Hvor der i APV'en/trivselsmålingen gives udtryk for oplevelsen af krænkende adfærd, skal enhedens leder i 

samarbejde med arbejdsmiljørepræsentanten og hvor relevant også i samarbejde med 

tillidsrepræsentanten understrege over for sine medarbejdere: 1) at krænkende adfærd ikke tolereres, 2) at 

for at kunne udøve ledelse på området må det forudsættes at den krænkede giver sig til kende, 3) at man 

som kollega er forpligtet til at sige fra, såfremt man bevidner en krænkende handling og 4) at man som 

kollega skal informere leder såfremt man er vidne om gentagne tilfælde af krænkende handling. 

Er man udsat for krænkende adfærd i den betydning, som det er defineret i undersøgelsen, skal den 

krænkede opfordres til at henvende sig til sin leder, arbejdsmiljørepræsentant eller tillidsrepræsentant, 

hvorfra man i den enkelte sag i samarbejde med den krænkede tager stilling til, hvad der videre skal ske. 

Er lederen en del af problemet kan den krænkede også henvende sig til leders overordnede. 

Er der flere sager i enheden om krænkende adfærd skal enhedens leder forpligte sig til at agere på et mere 

generelt organisatorisk plan. 
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Bilag 1 Oversigt over baggrundsvariable på udvalgte spørgsmål 

Nedenfor er svarene på spørgsmålet fordelt efter de baggrundsvariable, der er valgt for undersøgelsen. 
Den højeste score målt som summen af de positive svar er markeret med et grønt felt. Kommenterede 
felter er fremhævet med fed skrift. 

 

 

Spørgsmål 12. Tager du medansvar for at få tingene til at fungere 

Spørgsmål 12. 
STILLINGSKATEGORI 

Professor Lektor Adjunkt Post Doc Ph.d. 
stud. 

AC-TAP Teknisk 
Personale 

Anden 
TAP 

% der indenfor stillings-
kategorien svarer ’i høj grad’ 
eller ’i nogen grad’ 

97 % 95 % 97 % 92 % 94 % 97 % 99 % 99 % 

 

Spørgsmål 12. KØN Kvinde Mand 

% indenfor stillingskategorien svarer ’i høj 
grad’ eller ’i nogen grad’ 

96 % 95 % 

 

Spørgsmål 12. SPROGVALG Dansk Engelsk 

% indenfor stillingskategorien svarer ’i høj 
grad’ eller ’i nogen grad’ 

97 % 93 % 

 

Spørgsmål 12. HOVEDOMRÅDE NAT HUM SAMF SUND TEK ADM SDU 

% indenfor stillingskategorien svarer ’i høj 
grad’ eller ’i nogen grad’ 

98 % 92 % 93 % 97 % 95 % 98 % 96 % 

Figur 1 

 

Spørgsmål 9. Har du indflydelse på, hvordan du udfører dit arbejde? 

Spørgsmål 9. 
STILLINGSKATEGORI 

Professor Lektor Adjunkt Post Doc Ph.d. 
stud. 

AC-TAP Teknisk 
Personale 

Anden 
TAP 

% der indenfor stillings-
kategorien svarer ’i høj grad’ 
eller ’i nogen grad’ 

96 % 95 % 95 % 97 % 97 % 96 % 94 % 95 % 

 

Spørgsmål 9. KØN Kvinde Mand 

% indenfor stillingskategorien svarer ’i høj 
grad’ eller ’i nogen grad’ 

96 % 96 % 

 

Spørgsmål 9. SPROGVALG Dansk Engelsk 

% indenfor stillingskategorien svarer ’i høj 
grad’ eller ’i nogen grad’ 

96 % 91 % 

 

Spørgsmål 9.  HOVEDOMRÅDE NAT HUM SAMF SUND TEK ADM SDU 

% indenfor stillingskategorien svarer ’i høj 
grad’ eller ’i nogen grad’ 

93 % 97 % 97 % 96 % 96 % 96 % 96 % 

Figur 2 
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Spørgsmål 5. Føler du, at dit arbejde – alt taget i betragtning – er meningsfuldt? 

Spørgsmål 5. 
STILLINGSKATEGORI 

Professor Lektor Adjunkt Post Doc Ph.d. 
stud. 

AC-TAP Teknisk 
Personale 

Anden 
TAP 

% der indenfor stillings-
kategorien svarer ’ja’ 

97 % 95 % 95 % 93 % 93 % 93 % 95 % 96 % 

 

Spørgsmål 5. KØN Kvinde Mand 

% indenfor stillingskategorien svarer ’ja’ 95 % 94 % 
 

Spørgsmål 5. SPROGVALG Dansk Engelsk 

% indenfor stillingskategorien svarer ’ja’ 95 % 90 % 
 

Spørgsmål 5.  HOVEDOMRÅDE NAT HUM SAMF SUND TEK ADM SDU 

% indenfor stillingskategorien svarer ’ja’ 92 % 95 % 94 % 96 % 92 % 94 % 95 % 

Figur 3 

Spørgsmål 2. Føler du dig motiveret og engageret i dit arbejde? 

Spørgsmål 2. 
STILLINGSKATEGORI 

Professor Lektor Adjunkt Post Doc Ph.d. 
stud. 

AC-TAP Teknisk 
Personale 

Anden 
TAP 

% der indenfor stillings-
kategorien svarer ’i høj grad’ 
eller ’i nogen grad’ 

97 % 96 % 99 % 95 % 93 % 95 % 95 % 95 % 

 

Spørgsmål 2. KØN Kvinde Mand 

% indenfor stillingskategorien svarer ’i høj 
grad’ eller ’i nogen grad’ 

95 % 95 % 

 

Spørgsmål 2. SPROGVALG Dansk Engelsk 

% indenfor stillingskategorien svarer ’i høj 
grad’ eller ’i nogen grad’ 

96 % 93 % 

 

Spørgsmål 2. HOVEDOMRÅDE NAT HUM SAMF SUND TEK ADM SDU 

% indenfor stillingskategorien svarer ’i høj 
grad’ eller ’i nogen grad’ 

93 % 97 % 94 % 97 % 94 % 94 % 95 % 

Figur 4 

Spørgsmål 7. Er der overensstemmelse mellem dine arbejdsopgaver og dine kvalifikationer? 

Spørgsmål 7. 
STILLINGSKATEGORI 

Professor Lektor Adjunkt Post Doc Ph.d. 
stud. 

AC-TAP Teknisk 
Personale 

Anden 
TAP 

% der indenfor stillings-
kategorien svarer ’i høj grad’ 
eller ’i nogen grad’ 

95 % 92 % 95 % 95 % 93 % 87 % 89 % 90 % 

 

Spørgsmål 7. KØN Kvinde Mand 

% indenfor stillingskategorien svarer ’i høj 
grad’ eller ’i nogen grad’ 

91 % 91 % 

 

Spørgsmål 7. SPROGVALG Dansk Engelsk 

% indenfor stillingskategorien svarer ’i høj 
grad’ eller ’i nogen grad’ 

91 % 88 % 

 

Spørgsmål 7.  HOVEDOMRÅDE NAT HUM SAMF SUND TEK ADM SDU 

% indenfor stillingskategorien svarer ’i høj 
grad’ eller ’i nogen grad’ 

90 % 91 % 92 % 94 % 90 % 88 % 91 % 

Figur 5  



12 
 

Bilag 2 Oversigt over baggrundsvariable på udvalgte spørgsmål 

Nedenfor er svarene på spørgsmålet fordelt efter de baggrundsvariable, der er valgt for undersøgelsen. 
Den højeste score målt som summen af de negative svar er markeret med et rødt felt. Kommenterede 
felter er fremhævet med fed skrift. 

 

 

 

Spørgsmål 30. Føler du dig belastet af stress i forbindelse med dit arbejde? 

Spørgsmål 30. 
STILLINGSKATEGORI 

Professor Lektor Adjunkt Post Doc Ph.d. 
stud. 

AC-TAP Teknisk 
Personale 

Anden 
TAP 

% der indenfor stillings-
kategorien svarer ’i ringe grad’ 
eller ’i mindre grad’ 

57 % 63 % 63 % 55 % 59 % 48 % 48 % 49 % 

 

Spørgsmål 30. KØN Kvinde Mand 

% indenfor stillingskategorien svarer ’i ringe 
grad’ eller ’i mindre grad’ 

55 % 54 % 

 

Spørgsmål 30. SPROGVALG Dansk Engelsk 

% indenfor stillingskategorien svarer ’i ringe 
grad’ eller ’i mindre grad’ 

54 % 59 % 

 

Spørgsmål 30. HOVEDOMRÅDE NAT HUM SAMF SUND TEK ADM SDU 

% indenfor stillingskategorien svarer ’i ringe 
grad’ eller ’i mindre grad’ 

59 % 62 % 58 % 53 % 57 % 45 % 55 % 

Figur 1 

 

Spørgsmål 29. Føler du dig ensom i dit arbejde? 

Spørgsmål 29. 
STILLINGSKATEGORI 

Professor Lektor Adjunkt Post Doc Ph.d. 
stud. 

AC-TAP Teknisk 
Personale 

Anden 
TAP 

% der indenfor stillings-
kategorien svarer ’i ringe grad’ 
eller ’i mindre grad’ 

25 % 33 % 37 % 37 % 57 % 27 % 24 % 19 % 

 

Spørgsmål 29. KØN Kvinde Mand 

% indenfor stillingskategorien svarer ’i høj 
grad’ eller ’i nogen grad’ 

33 % 30 % 

 

Spørgsmål 29. SPROGVALG Dansk Engelsk 

% indenfor stillingskategorien svarer ’i ringe 
grad’ eller ’i mindre grad’ 

31 % 38 % 

 

Spørgsmål 29. HOVEDOMRÅDE NAT HUM SAMF SUND TEK ADM SDU 

% indenfor stillingskategorien svarer ’i ringe 
grad’ eller ’i mindre grad’ 

34 % 39 % 34 % 33 % 34 % 21 % 32 % 

Figur 2 
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Spørgsmål 20. Engagerer din nærmeste leder sig i at forebygge og håndtere konflikter? 

Spørgsmål 20. 
STILLINGSKATEGORI 

Professor Lektor Adjunkt Post Doc Ph.d. 
stud. 

AC-TAP Teknisk 
Personale 

Anden 
TAP 

% der indenfor stillings-
kategorien svarer ’i ringe grad’ 
eller ’i mindre grad’ 

20 % 26 % 25 % 30 % 32 % 24 % 33 % 30 % 

 

Spørgsmål 20. KØN Kvinde Mand 

% indenfor stillingskategorien svarer ’i ringe 
grad’ eller ’i mindre grad’ 

31 % 24 % 

 

Spørgsmål 20. SPROGVALG Dansk Engelsk 

% indenfor stillingskategorien svarer ’i ringe 
grad’ eller ’i mindre grad’ 

28 % 24 % 

 

Spørgsmål 20. HOVEDOMRÅDE NAT HUM SAMF SUND TEK ADM SDU 

% indenfor stillingskategorien svarer ’i ringe 
grad’ eller ’i mindre grad’ 

28 % 23 % 24 % 28 % 26 % 33 % 27 

Figur 3 

Spørgsmål 13. Bliver uoverensstemmelser håndteret åbent og ærligt? 

Spørgsmål 13. 
STILLINGSKATEGORI 

Professor Lektor Adjunkt Post Doc Ph.d. 
stud. 

AC-TAP Teknisk 
Personale 

Anden 
TAP 

% der indenfor stillings-
kategorien svarer ’i ringe grad’ 
eller ’i mindre grad’ 

19 % 27 % 25 % 22 % 26 % 22 % 29 % 24 % 

 

Spørgsmål 13. KØN Kvinde Mand 

% indenfor stillingskategorien svarer ’i ringe 
grad’ eller ’i mindre grad’ 

28 % 21 % 

 

Spørgsmål 13. SPROGVALG Dansk Engelsk 

% indenfor stillingskategorien svarer ’i ringe 
grad’ eller ’i mindre grad’ 

25 % 22 % 

 

Spørgsmål 13. HOVEDOMRÅDE NAT HUM SAMF SUND TEK ADM SDU 

% indenfor stillingskategorien svarer ’i ringe 
grad’ eller ’i mindre grad’ 

24 % 29 % 27 % 23 % 21 % 25 % 25 % 

Figur 4 

Spørgsmål 6. Er din arbejdsmængde tilpas? 

Spørgsmål 6. 
STILLINGSKATEGORI 

Professor Lektor Adjunkt Post Doc Ph.d. 
stud. 

AC-TAP Teknisk 
Personale 

Anden 
TAP 

% der indenfor stillings-
kategorien svarer ’i ringe grad’ 
eller ’i mindre grad’ 

32 % 37 % 29 % 15 % 21 % 21 % 16 % 20 % 

 

Spørgsmål 6. KØN Kvinde Mand 

% indenfor stillingskategorien svarer ’i ringe 
grad’ eller ’i mindre grad’ 

22 % 27 % 

 

Spørgsmål 6. SPROGVALG Dansk Engelsk 

% indenfor stillingskategorien svarer ’i ringe 
grad’ eller ’i mindre grad’ 

24 % 20 % 

 

Spørgsmål 6. HOVEDOMRÅDE NAT HUM SAMF SUND TEK ADM SDU 

% indenfor stillingskategorien svarer ’i ringe 
grad’ eller ’i mindre grad’ 

27 % 27 % 24 % 23 % 30 % 18 % 24 % 

Figur 5 


